

「实在 RPA · 统计数字员工」助力打通智慧统计最后“一公里”

当前，随着数字化的转型，“数字员工”市场加速升温，各行各业都开始探索数字员工的应用场景。政府统计局也不例外。通过引入“统计数字员工”，在统计工作中探索使用人工智能技术，在统计催报、数据审核、数据测算、统计分析等环节实现统计业务流程自动化，协助统计人员完成规则、重复的业务流程，实现“纯人工操作”向“人机协作”转变，在解放人力资源的同时，提升了统计服务质效，打通智慧统计最后“一公里”。

「统计数字员工」可以解决统计工作存在的哪些痛点？

1、数据量庞大，业务流程复杂，重复性高

业务场景催报、审核、统计测算及报告分析等业务，涉企数据庞大，流程处理复杂，审核规则较多。工作人员无法从海量的，重复性的工作中解放出来，针对复杂性事务处理劳心劳力。

2、报表期数据上报具备时效性，时间紧迫

报表期间，需要在截止期前，对大量企业进行的催报、数据审核、并按照业务要求统计测算数据，需根据整体数据统计分析，输出分析报告。其中数据审核、统计测算占据了整个业务量 80%以上工作时间，导致统计人员无法把精力放在更重要的数据分析业务上。

3、数据质量是统计工作核心，质量提升难

数据质量是统计工作生命线，如何提高数据质量，是统计工作的重中之重。各科室在数据上报过程中，需对各企业填报数据进行审核以便提升数据质量。企业因对上报要求不了解，导致数据异常或有些企业随意填报虚假数据统计人员需花费大量精力逐条核对，但由于业务量大，人员精力有限，无法确保全量数据均核实到位

「统计数字员工」在统计中的应用场景

1、统计催报

自动登录统计联网直报平台，进入录入进度监测页，下载需要催报的报表；根据下载的报表，从含有电话表中匹配号码，并根据催报内容生成对应的短信内容中间文件；自动登录短信平台，根据短信内容中间文件，进行自动发送短信提醒。

2、统计审核

报表期间，统计人员需对企业上报的异常数据进行人工审核。数据审核占据整个每天大量时间，需每天反复查询数据，对异常数据进行人工核验。“数字员工”利用人工智能技术对企业填报内容进行理解、分析。对出现情况属实、无误、已核无误、审核无问题等字样进行自动审核。对增速超过固定指标企业进行自动查询，例如当月能耗同比增速超 30%，累计增速超 20%，当月环比增速超 20%进行查询，自动判断企业是否未填报说明，未填报说明企业自动短信通知。

3、数据测算

RPA 可根据后台“一套表”系统自动导出相关数据，根据对应的公式进行汇总和计算，自动按照小册子模版填入数据。

4、自动生成报告

基于统计专报模版，RPA 可自动采集直报平台数据，进行数据计算，生成相关图表，根据转报模版，自动填入数据，生成初版行业分析报告。

5、随报随审

根据关键字审核模板，RPA 可过滤出审核不通过清单，并自动在平台上不通过验收。通过 OCR 技术自动识别技术还可针对触发红橙名单企业识别附件是否盖统计局公章，针对未盖公章的企业，自动不通过审核。

6、经济普查底册编制

在统计部门开展经济普查工作时，常常因为部门单位底册信息混乱，过于紧张的时间安排，导致编制耗时耗力，通过 RPA 可以将基本单位名录库数据与工商、市监、民政和编办等行政单位提供的处理后的部门数据合并，自动处理表格数据，进行去重，有效核对，确保单位清查底册不重、不漏，确保普查工作的全面、准确、高效。

客户成功案例

1、实在智能×浙江省统计局

统计数字员工赋能统计数字化，助力新经济监测及基层减负。

确保源头数据真实性和准确性：通过智能化应用，实现企业数据全量统计，从而避免统计人员数据审核过程中漏审、错审。同时，更及时高效的统计业务处理效率，7*24 小时不间断、零错误工作，优化人力成本，实现业务处理效率极大提升。

2、实在智能×余杭统计局

在数字化改革浪潮下，应运而生的数字员工“余统小智”跑出了统计“加速度”，2021 年 7 月，余杭区统计局全国首创的 RPA 统计领域“数字员工”上岗，提升统计工作质量及效率，并将统计工作人员从机械、重复、繁杂的工作中解放出来，转向经济社会运行调研、分析、服务等工作。

“统计”数字员工通过**模仿人工操作**的方式，在操作系统前端针对信息系统、应用软件构建智能化辅助工具，在不对系统功能进行二次开发的基础上，利用 AI 和 RPA 技术的零代码设计、多模态应用，将统计联网直报平台和 RPA 机器人深度融合，实现从“催报、审核、测算、分析”的全过程自动化、智能化管理，确保实现最大程度降低人工参与工作量、最大程度提升运行效率、最小程度压缩出错概率。

3、实在智能×其他统计局

由于统计体系和制度规则的高度统一性，首个“统计”数字员工落地应用，后陆续在浙江省内杭州市临平统计局、余杭调查队、临平调查队、宁波市统计局、海曙区统计局、镇海区统计局等进行推广运用。截止至 2022 年，全省已有 11 个市、区，95 个区、县统计局部署了“统计”数字员工，创新统计工作模式，重组统计工作流程，实现人机协同和基层减负。

除在省内获得广泛传播和实践落地应用，“统计”数字员工也得到了国家局和其他省市局局的关注。陆续已有安徽、广西、江苏、上海、广东、云南等省（市、区）的统计局领导带队至浙江考察交流和学习。

4、其他

实在智能打造了海量的数字化典型场景，目前实在 RPA 数字员工已经服务 1500+ 各行业的头部客户，涵盖电商零售消费、政府及公共服务、通信运营商、金融服务行业、能源及制造业、生物医疗行业领域。

主要客户包括：中国移动、中国电信、中国联通、中国烟草、中国邮政、国家电网、光大银行、华夏银行、招商银行、中国人寿、中国平安、中船重工、徐工集团、北方华创、经纬纺机、鞍钢联众、吉利汽车、江森自控、海尔、美的、百草味、珀莱雅、杰士邦、纳爱斯、九阳等众多企业客户及浙江省统计局、江苏省税务局等各地政府统计、税务、司法等部门，成为全行业全职能数字化升级标配。